Rationale Zahlen

I
wﬁg " 1.5 Zahlenstrahl mit © 2.5 TexTaufgaben 1-3 © 4.5 Vierecke im © ©
3;). o ‘ Briichen © (Pflicht) ©| Koordinatensystem |© O
ol ® ® ® B
H?—, = zeli.c‘}'\fg:‘ Lenn;waeT‘re © 2.4 Aufgaben mit mehr © © © 5.4 Punkt-vor- 9
55 cintragen ©| als2Zahlenund |© S ©| strichrechnung und [©)
< © 9 ® Dezimalzahlen ® ® ® Klammern ®
o 1.3 Zahlelns:‘rgatu\lI mit |© 2 3 Rechnen mit 2 ©) 3.3 Mehrere ganze und |© © ©

Ne) 1-' . .
%E ra |orfa en canien @| Rechen-/Vorzeichen © ra‘rnonalg Zahlen ® ®| 5.3 Rechenvorteile |&|
. @ Dezimalzahlen multiplizieren/

« sortieren @ ® dividieren ® ® ®|
wg < 1.2 Zahlenstrahl mit © 2'225:: ;ajgizéifgszen © © 4.2 Koordinaten © 9
H g ganzen Zahlen © Subtrahieren von S © bestimmen und S S
X ®|ganzen Zahlen (+ Hilfe)|® @  einzeichnen g ®)|
& S L1 Tgmpera‘rur © 2.1 O 3. Mu!ﬂpl_izieren und |© 4.1 Koordinaten © S?rguf;::;\r/\z:g 9
£ 9 bestimmenund |q Temperaturdnderung |© Dividieren - @| bestimmen + Hilfe |© Klammern und O
2 © sortieren bestimmen Kleinschrittige Rechenvorteile mit

® A Aufgaben ® ® positiven Zahlen B
Thema Zahlenstrahl Addieren und Multiplikation und Koordinatensystem Rechenarten verbinden

Subtrahieren Division & Rechenvorteile




Hier siehst du
die verschiedenen
Schwierigkeits-
stufen.

Wie arbeitet man damit?

Rationale Zahlen

o . .
qé 5 Zahlenstrahl mit Rechnen mit Briichen Koofc;?r:‘:.:eknesmsqwm

w Briichen 14

0

Lo Zahlenstrahl zeichnen | Aufgaben mit mehr als Punkt-vor-
22 , 9 : Textaufgaben Strichrechnung mit
o § und Werte eintragen | 2 Zahlen und Dezimal- ganzen Zahlen

< © zahlen (Lange Aufgaben)
K Rechnen mit 2 Rechen- Mehrere ganze und Punkt-vor-
EE: Zahlenstrahl mit /Vorzeichen rationale Zahlen Koordinatensystem Strichrechnung mit
n by rationalen Zahlen multiplizieren/ zeichnen ganzen Zahlen

™ dividieren (Kurze Aufgaben)
< Zahlenstrahl mit Einfache .Aufgctben Zwei Ganzen Zahlen . .

25 nzen Zahlen zum Addieren und multiplizieren/ Koordinaten bestimmen

v 5 g9 Subtrahieren von di Ed" und einzeichnen

o ganzen Zahlen (+ Hilfe) vidieren

Temperatur bestimmen

Temperatur- und

Kleinschrittige

Koordinaten bestimmen

Punkt-vor-

o

Y

3‘:; E Kon'tos‘l'urlldu':inderung Aufgaben + Hilfe Sfrici'llr'le.chnung mit

- bestimmen positiven Zahl.

Thema Zahlenstrahl Addieren und Multiplikation und Koordinatensystem Rechenarten
Subtrchieren Division verbinden

1. Moglichkeit:

Du bearbeitest erst alle Themen der Stufe 1 ...
dann alle Themen der Stufe 2..usw.

2. Moglichkeit:
Du bearbeitest alle Stufen eines Themas.

Dann das ndchste Thema. ...

Hier findest du die Themen.




Briche in Dezimalzahlen umwandeln: Die folgenden Briiche solltest du auswendig lernen.
~ =01 -=0111.. 1=0125 >=0,616.. =02 -=025 1=0333. -=05
8 6 5 4 3 2

10 9

Wenn der Bruch vervielfacht wird, also statt 1—10 z.B. 130 musst die die 0,1 einfach verdreifachen. Also sind

BN

% = 0,3. Das gilt auch fiir die anderen Briiche, z.B.: g =0,6 =05

Mit Dezimalzahlen rechnen: Bei Dezimalzahlen ist es leichter, wenn man eine Zahl zerlegt.

Beispiel: 4,56 - 3,23 - Die 3,23 besteht ja aus den Zahlen: 3 0,20 und 0,03

Diese einzelnen Zahlen kannst du jetzt (im Kopf) Schritt fir Schritt abziehen (Denk an € und Cent):

456-3=156 156-0,20=1,36 136-003=1,33







[S'rufe 1.1][

Zahlenstrahl - Temperaturen bestimmen

1. Aufgabe: Lies die Temperaturen so genau wie mdglich ab.

a)

TR 40°C

30°C

20°C

10°C
0°C

= LOFC

-20°C

-30°C

b)

40°C
30°C
20°(
10°€
0°C
oad OFE
207C
=30°'C

c)

40°C

30°€
20°C
16°€C
0°C
«=10°€
-20°C
-30°C

d)

40°C
30°C
20°C
10°C
0°C
~J0°C
-20°C
30°C

e)

40°C
30°C
20°C
10°C
0°C
=10°C
-20°C
-30°C

f)

40°C
30°C
20°C
10°C
041 &
--10°C
~20°C
-30°C

TH- 40°C
30°C
20°C
10°C
0°C
ol G

~20°C

=30°C

h)

40°C
30°C
20°C
10°C
0°C
= 10NE
~20°C
-30°C

f) -15°C

a) -3°C < -1°C

b) -5°C > -12°C

-14° g)-1°C

-2°C

c) -4°C

h) 3°C

-2°C

-8°C

d) 5°C

i) -7°C

7°C

-1°C

j) -20°C

e)-7°C

-30°

-20°C

2. Aufgabe: Welche Temperatur ist hoher/wdrmer? Lies dir vorher die Regel auf der Riickseite durch.




[ Losung }

Aufgabe 1:
aA-9 b)3 )16 d)0 e)-b5 f) 10 g) -22 h) -15

2. Aufgabe:
a) -3°C < -1°C b) -5°C > -12°C c)-4°C > -8°C d) 5°C > -1°C e)-7°C > -20°C
f) -15°C < -14° g) -1°C > -2°C h) 3°C > -2°C i)-7°C < 7°C j) -20°C > -30°
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[Stufe 1.2][ Zahlenstrahl mit ganzen Zahlen ]

Beim Zahlenstrahl die fehlenden Zahlen herauszufinden ist nicht immer so einfach. Du kannst durch Probieren
herausfinden ob es sich um ler, 2er, ..., Ber, ... - Schritte handelt. Beginne einfach bei der ersten Zahl und

zdhle an den Strichen entlang. ..0,1,2,3,4.." oder ,0, 2,4, 6, .. oder ..

Aufgabe: Finde jeweils die Zahlen an den Pfeilen. Hier sind es nur Ganze Zahlen (Keine Dezimalzahlen).

a)a b C d b)a b c
D B e e e N e L B B e e e e e 1
-10 -7 -5 -2 0 3 5 7 -5 0 5
) a b C d) a b C

-t—4—t—t—t+—t—t+—t+—+—+++—+++t++
-20 -10 -4 0 6 10 -5 2 5
e) a b C d e f) a b C

"+ttt D e e N S e e L
-50 -25 o) 25 -10 0 10



a) -10 b) -6
a) -6 b) -2
a) -14 b) -2
a)-4 b)oO

a) -40 b) -20
a) -8 b) -2

c) 3

c) 8

c) 3

c)-5

c) 4

[ Losung
d) 6
d)20 e) 35



[Stufe 1.3}[

Zahlenstrahl mit rationalen Zahlen

Auch bei einem Zahlenstrahl mit Dezimal-/Kommazahlen geht kann man auch durch Probieren herausfinden, um welche

Schritte es sich handelt. So z.B. 0,1er 0,0ler 0Ob5er 0,2er usw. - Schritte. Eine Sache solltest du dir aber merken:

Wenn du am Rand zwischen den kleinen Strichen z.B. ganze Zahlen hast (siehe a & b), dann sind an den kleinen Strichen
.Zehntel"-Stellen (z.B. 1,1 0,3 2,4), also eine Stelle nach dem Komma. Sind es Zehntel (0,1 1,3 ..) an den grofen Strichen
(siehe ¢) sind an den kleinen Strichen ,Hundertstel*-Stellen (z.B. 1,34 0,04 0,55), also zwei Stellen nach dem Komma.

b

Q) a
- || }
-1,5

c)
- —]
-1,15
e)
-2,35

b)




[ Losung

a) -1,4 b) -0,9 c)-0,4 d)oO,1

a) -0,8 b)-0,6 c)-0,1

a) -1,13 b) -1,08 c)-1,04 d) -0,09

a) -2,09 b) -2,04

a) -2,34 b) -2,29 ¢) -2,22 d) -2,19

a) -9.,8 b) -9.,2



Zeichne einen geeigneten Zahlenstrahl fiir die folgenden Aufgaben und trage die Werte ein.

a6 -3 0 4 5 ) ~————t————f—————f—t———
b) -03 0 05 07 1 13

c) 001 006 01 012

d -17 -13 -1 -08 -05 0

e) -15 -5 0 5 10




Losung

[

— 1
[T
1

———
-1,7
I I
T




[ Stufe 2.1 ] [ Temperaturdanderungen ]

Wenn du mit positiven und negativen Zahlen rechnest, kann man sich eigentlich ., Temperatur® oder einen .. Kontostand"
vorstellen. So zum Beispiel:

«  Wir haben 5°C (+5) und die Temperatur fallt um 9°C (-9). Also haben wir dann -4°C > 5-9= -4
« Ich habe 20 € (+20) auf meinem Konto. Ich hebe 30 € ab. (-30). Also habe ich -10 € (10 € Schulden) > 20-30= -10

40°C
30°C
20°C
107€
0°C
-10°C

-20°C

-30°C

Aufgabe: Lése wie in a und b und notiere daneben auch die Aufgaben. Nutze das Thermometer
beim Lésen der Aufgabe.

+4
a) 1,5 oC 4 Grad \\'ﬁl'lncr) 5,50C N 1’5 + 4 — 5,5

-8
b) 3OC 80radkﬁltcr> '...OC 3'8='...

-4
C) 6°C 4 Grad kallcr) 2 oC 6-4=__
d) —1°C 8 Grad kéiltf:r> e) —4 °C 8 Grad \\'éimlcr> f) 3 Grad \\'?irmcr> 1 °C
g) 2 oC 8 Grad wiirmcr> h) 5.5°C 8 Grad kiilter y l) 6 Grad kﬁltcr) e

5 Grad wirmer 8 Grad wirmer

J) 9 °C 7 Grad kéiltcr> k) —1°C N 1) > °C




{ Losung J

a) 1.5°C 4Gradwarmer> 5,5°C b) 3 °oC 8 Grad kalter s ‘5°C C) 6°C 4 Grad kaltcr> e

d) —1 °C 8 Grad kilter y _goc e) —4 °C SGradwérmer>4oC f) _zoc 3Gradwarmer> 1°C
8 Grad wi ad kilter

g) -2 °C waxmer) 6°C h) 5,5 oC 801'adk:ilter> ‘2,5°C l) 8°C 6 Grad kalt >2 °C

_]) —9 °C 7Gradkaltcr> -9°C k) —1°C SGmdwﬁnne(,4oC l) ‘6°C SGradwﬁxmer>2°C




[Stufe 2.2}[ Addieren und subtrahieren von ganzen Zahlen

: " : : }D z%
Wenn du mit den positiven und negativen Zahlen rechnest stelle dir am besten a @ % Q\ls/
vor, dass du mit Temperaturen rechnest. Du kannst dir ansonsten als Hilfe BN °° S
auch das Spielfeld bei mir holen. Bei ,Minus" bewegt man sich (auf dem Zahlen- @ oo ® @
strahl/Spielfeld) nach links und bei ..Plus” nach rechts. @ e © @
Beispiele: a)6-8z-2 b)-2+5:=+3 ¢)-5-3= -8  5-3:z.2 2Pe @ ¢, °
eispiele: a)6-8= - -2+D=+ c)-9-3= - -0-3=~ =
| i ®e o®
40°C
30°C Aufgabe: Berechne. Nutze wenn nétig das Spielfeld oder das Thermometer.
e a)2-3:=__ b)5-10=___ c)-4+6=___ d)-5-2=-__
107€
0°C e)10-15=___ f)1-7=___ g)-4-6=___ h)-5-10=___
-10°C
-20°C i)-2-3=_ j)-6-1=_ k)-4+6=_ |)-10-20=_
-30°C
m)20-30=___ n)-50-10=___ 0)40-60=___ p)-20+25=__




[ Losung J

a)2-3=-1 b)5-10= -5 C)-4+6=2 d)-5-2=-7
e)10-15=-5 f)1-7=-6 g)-4-6=-10 h)-5-10 = -15
)-2-3:=-5 p)-6-1=-7 K)-4+6=2 ) -10 - 20 = -30

m) 20 - 30 = -10 h) -50 - 10 = -60 0) 40 - 60 = -20 p)-20+25=5









[Stufe Z.BM Rechnen mit zwei Rechen-/Vorzeichen

Stehen zwei Rechen-/Vorzeichen nebeneinander gilt: - +" wird zu ,-" + +" wird zu _+"
« Zwei gleiche Vorzeichen > wird zu ,+"
« Zwei verschiedene Vorzeichen > wird zu ,-" w =+ wird zu - W=7 wird zu ¢

Aufqgabe 1: Berechne wie in a und b. Notiere (iber den Rechenzeichen auch das neue Rechenzeichen.
+ -

a) (-13)+ (+10)=-13 +10=-3  b) (+20)+ (10)= 20-10 = 10

)(-12)+ (1) =-12-1=___ d)(+8)-(-7) =8+7=__  e)(-3)+(-8)=-3-__=
) (15)+ (-10) @) (+3)+(-8)  h) I+ (-8) (-3)-(-8) ) (-11)+(-8)

Aufqgabe 2: Berechne.

a) (-30)+(+40)=__ b) (+20) + (-23) = _ c)(-12)+ (-10)= _ d) (+70)+ (-7) = __
e)(-33)+(-23)= _ f) (+15) + (-22)= _ 9) -13)+ (F111) = _ h) (+112) + (-88) = __

)(-3)+(-33)= _ N (25)+(-22)= _ k) (13)+ (1) = __ ) (-200) - (-90) = _



[ Losung J

Aufgabe 1:

c)(-12) +(-1) =-12-1=-13 d)(+8)-(-7)=8+7=15 e)(-3)+(-8)=-3-8=-11

f) (+15) + (-10)=15-10=5 g)(+3)+(-8)=3-8=-5 h) (+11) + (-8) = 11-8 = 3

i)(-3)-(-8)=-3+8=5 j)(-11) + (-8)=-11-8=-19
Aufgabe 2:
a) 10 b) -3 c)- 22 d) 63 e) - b6 f)-7

g) - 124 h) 24 i) -36 i3 k) -24 ) -110



Wenn in den Aufgaben mehr als 2 Zahlen stehen gehst du genauso vor wie bei den anderen Aufgaben:
Beispiel: 40 - (-20) - (+70) = ..

1. Schritt - Vorzeichen ,umwandeln®™: 40 +20-70= ...

2. Schritt - Ersten beiden Zahl verrechnen: 40 + 20-70=60-70= ...

3. Schritt - Den Rest berechnen: 60 -70=-10

Aufqgabe: Berechne wie oben im Kasten.

a) (-13)@0)@0) -13+10-20=-__ -20=.. b)(20)+ (- 30)+ (+20)=20-30+20 = ..
Q) (-2)-(-5)+(+6)=-2+5+ .= .. d)(-10)- (+10)- (+6)  e)(9)- (- 6)- (+18)  f) (-10) - (+ 10) - (+10)
g) (-25)-(-5)+(+30)  h)(5) - (+14) - (+5) i) (90) - (- 20) - (+30) J) (25) - (- 10) - (+ B0)

a) (-15) + (+ 10) - (+20) - (-30) ~ b) (20) + (- 30) + (+20) - (-40) c) (-2) - (- 5) + (+6) - (+10)
d) (-25) - (+10) - (-6) + (+ 7) e) (19) - (- 6) - (+8)-(-1) f) (10) - (+ 25) - (+6) + (+8)

Denke bei Dezimalzahlen/Kommazahlen immer an ,Euro". z.B. - 3,5-45 > -3,50¢€-4,50€ =-8,00€ = -8
a)35-(-15) b)42+(-15) ¢)-15+(+2,00) d)1,8-(+1,9) e)2,52-(-1,33) f)-2,2-(+3,4)




[ Ldosung J

a) (-13) + (+ 10) - (+20) = -13+10-20 = -3-20= b) (20) + (- 30) + (+20) = 20 - 10 + 20 = -10 + 20 =
c)(-2)-(-5) +(+6) = d) (-10) - (+ 10) - (+6) = e)(9)-(-6)-(+18) = f) (-10) - (+ 10) - (+10) =
g9) (-25) - (-5) + (+ 30) = h) () - (+ 14) - (+5) = i) (90) - (- 20) - (+30) = J) (25) - (- 10) - (+ 50) =
a) (-15) + (+ 10) - (+20) - (-30) = b) (20) + (- 30) + (+20) - (-40) = c) (-2) - (- 5) + (+6) - (+10) =

d) (-25)-(+10) - (-6) + (+ 7) = e)(19)-(-6)-(+8)-(-1) = ) (10) - (+ 25) - (+6) + (+8) =
a)35-(-15)=5 b)42+(-15)= c)- 15+ (+2,00) = d)18-(+19)=

e) 2,52 - (-1,33) f)-22-34-



Suche dir einen Partner und
stellt euch abwechselnd
diese Aufgaben.

Rechnet im Kopf .

Mein Tipp:

Eine Person macht die ersten 4
oder 5 Aufgaben und dann
wechselt ihr. Und an einem
anderen Tag tauscht ihr dann.

1.An einem Januarmorgen ist es draufen klirrende -19 Grad kalt. Zum

Gliick ist es in der Wohnung um 39 Grad wiarmer. Wie warm ist
es drinnen?

2.Die hochste Temperatur, die in einem Land gemessen wurde, betrug

35® C. Die kalteste Temperatur war 55° C niedriger. Wie kalt war
es?

3.Die Durchschnittstemperatur im Juli betragt 19° C. Im Januar ist es

um 26° C kidlter. Wie kalt ist es im Januar?

4 .Die héchste Temperatur, die in einem Land gemessen wurde, betrug

30° C. Die kidlteste Temperatur betrug -18° C. Wie grol ist der
Unterschied?

5.Die Durchschnittstemperatur im Juli betriagt 18° C. Im Januar betrigt

sie -4° C. Wie groB ist der Unterschied?

6.Herr Naumann hat auf seinem Konto ein Minus von 30 EUR. Er zahlt

80 EUR ein. Wie ist der neue Kontostand?

T.Hachdem Frau Peters auf ihr Konto 180 EUR iilberwiesen hat, weist es

ein Plus von 150 EUR auf. Wie war der alte Eontostand?

8.Herr Maier hat 50 EUR auf seinem Konto. Nach einer Uberweisung

welst sein Eontostand ein Minus von 100 EUR auf. Wie viel hat er
iiberwiesen?

9.Herr Haumann hat auf seinem Eonto ein Minus von 85 EUR. Er zahlt

151 EUR ein. Wie ist der neue Kontostand?
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Léose die Textaufgaben. Versuche zundchst ohne Taschenrechner mit den Dezimalzahlen/
Kommazahlen zu rechnen.

abbuchen = von dem Geld auf dem Konto abziehen
Konto Uberziehen = “Ins Minus gehen”/ “Minus-Kontostand”

Frank hat 189,35 € auf seinem Konto.

a) Es werden 15 € fiir seinen Volleyballverein abgebucht. Wie sieht sein Kontostand anschlieffend aus?

b) Frank hebt danach noch 100 € ab, 2 Wochen spdter will er seine Fahrradreparatur (73,19 €) bezahlen.
Geht das oder wiirde er sein Konto iberziechen? Wie lautet sein neuer Kontostand?

c) Zum Geburtstag erhdlt er von seinen Verwandten Geld, von dem er sich eine Stereoanlage kaufen
mochte: Er bekommt jeweils 35 €, 20 €, 40 € und 30 €. Zusatzlich hat er noch 73,30 € verdient. Er
interessiert sich fir eine Anlage, die 199 € kostet. Wie lautet sein Kontostand nach dem Kauf der
Anlage?



[ Losung J

a) 174,35€
b) 1,16 €

c) 0,46 € (vergiss nicht, dass sein Kontostand ja 1,16 € betragt = siehe b). Also
musst du dein Ergebnis aus c) noch dazu rechnen ©
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1. Aufgabe:

a) Im letzten Jahr lag die hochste gemessene Temperatur bei +35 Grad. Die niedrigste Temperatur lag bei
-19 Grad. Bestimme den Temperaturunterschied.

b) Im Januar lag die niedrigste Temperatur bei -15,5 Grad. Wie grof} ist hier der Unterschied zu -19 Grad?

2. Aufqgabe:

Da du wieder zu viel Shoppen warst ist dein Konto ordentlich ins Minus geraten. Gestern hattest du noch
150 € auf dem Konto. Du hast dir aber eine Hose fiir 60 €, einen Pullover fir 45 € und ein neues Handy fiir
230 € gekauft.

a) Wie ist dein neuer Kontostand nach deiner Shoppingtour?

b) In einer Woche musst du deine Handyrechnung von 25 € bezahlen. Wie viel musst du einzahlen damit du
die Rechnung auch bezahlen kannst (ohne dass dein Konto nach der Abbuchung wieder im Minus ist)?

3. Aufqgabe:

Bestimme den Kontostand vor den Buchungen.

a) Wenn du von dem Kontostand 20 € abziehst und wieder 10 € einzahlst hast du +5 €.
b) Wenn du 20€ einzahlst, nochmal 10 € einzahlst und 30 € abhebst hast du O €.




[ Losung J

1.a) ___ 54 Grad Unterschied____ (von +35 bis O sind es 35 und dann nochmal 19 bis zur -19 (insgesamt
also 35+19 = 54)

b) __ 3,5 6rad Unterschied_____

2.a)150-60-45-230=-185€
b) -185€ bis +25€ sind > 210€ musst du einzahlen

3.a) +15€ weil 15-20+10=5
b) Oweil 0+20+10-30=0



[Stufe 3.1 M Multiplikation und Division - Kleinschrittige Aufgaben }

Bei der Multiplikation und Division von Ganzen/Rationalen Zahlen gilt im allgemeinen die gleiche Regel wie bei der
Addition und Subtraktion.

(1.) Haben beide Zahlen das gleiche Vorzeichen, so wird das Ergebnis positiv.
a) +6 - (+3)=++ (5 -3)=+15 b)-25:(-5)=--(25:5)=+5

(2.) Haben beide Zahlen verschiedene Vorzeichen, so wird das Ergebnis negativ.
a)-5-(+3)= -+(B -3)= -15 b)+25:(-5)=+-025:5)= -5

1. Aufgabe: Multipliziere, wie oben beschrieben.

Q) (49)(D=+-(9-D=-__  B)(0)(H)z--(10-4=+_ (9 (:B=-+(9-3)=__
d)(+7) - ()=~ (- )= e)(-30)-(-2)  HEIB)-(4) 9 (+20) (1)  h)(-12)- (1)
) (-33)- (-2) D ¢15) - (-2) ) (+3) - (-10) ) (-12) - (-3) m) (-36) - (+6)

2. Aufgabe: Dividiere, wie oben beschrieben.
a) (+9): (-3)=+-(9:3)=-_ b) (-10): (-5)=--(10:5)=+___ ) (-12):(+4)=-+(12:4)=__

d)(+21) : (-7)=+-(_:_)= e) (-30): (-2) f) (+16) : (-4) g) (+20) : (-10) h) (-12) : (-2)




[ Losung

1. Aufqgabe:
a) (+9)-(-2)=+-(9-2)=-18

d)(+7) -(-7)=+-(7-7)= -49
h) (-12) - (-1) = 12
m) (-36) - (+6) = -216

i) (-33) - (-2) = 66

b) (-10) - (-4)=--(10-4)=+40
e) (-30) - (-2)= 60

) (-15)-(-2) =30

f) (+15) - (-4) =-60

c)(-9) - (+3)=-+(9-3)=-27
g) (+20) - (-10) = -200

k) (+3) - (-10) = -30 ) (-12) - (-3) = 36

2. Aufgabe: Dividiere, wie oben beschrieben.

a) (+9):(-3)=+-(9:3)=-3

d)(+21) : (-7)=+-(21:7)= -3

g) (+20) : (-10) = -2

b) (-10): (-5)=--(10:5)=+2

e) (-30):(-2) =15

h) (-12): (-2) = 6

c)(-12): (+4)=-+(12:4) = -3

f) (+16): (-4) = -4




[S'I'ufe 3.31 [Mehr'er'e ganze und rationale Zahlen mul'riplizier'en/dividier'en}

Musst du mehrere Zahlen multiplizieren/dividieren Rechne Schritt fiir Schritte

Beispiel: (+5) - (- 3)-(- 2) =

« 1. Schritt - Ersten beiden Zahl verrechnen: (+5)-(- 3)-(- 2) = (- 15)-(- 2)
« 2. 5chritt - Den Rest berechnen: (- 15)-(- 2) = + 30

1. Aufgabe: Multipliziere/Dividiere, wie oben beschrieben.

a) (+9) - (-2) - (-2) = (-18) - (-2) = _ b) (-4) - (=3)-(-3)=(+12) - (-3) = __

c)(=9) (+2)- () =) (+4)=__ d) (-50) : (-3) - (-2) = (+10) - () =

e) (+6) - (-2) - (-3) f)(-12) - (-2) : (-2) 9) (=3) - (+3) - (-2) h) (-60) : (+2) : (+2)
) (+10) - (-7) - (-2) J) (+10) : (+2) - (-5) - (=3) k) (=36) : (+2) : (-2) : (-3)

2. Aufqgabe: Beim Rechnen mit Dezimalzahlenstelle dir Euro vor: 2-32 > 2-320€=640€ > 64
a) (+3)-(-25)=+-(3-25)=-7,_ b) (-3.8) - (-2) c) (-3) - (+3.3) d) (+7.,2) - (-2)

e)(-4.1) - (-4) f) (+1,5) - (-5) 9) (+2,2) - (-8) h) (-9.1) - (=3) i) (-10,2) - (-4)




[ Losung J

1. Aufgabe:
a) (+9) - (-2) - (-2) = (-18) - (-2) = +36 b) (-4) - (-3)-(-3)=(+12) - (-3) = -36
€)(-5) - (+2) - (+4) = (-10) - (+4) =-40  d) (-50) : (-5) - (-2) = (+10) - (-2) = -20

e) (+6)-(-2)-(-3)=36  f)(-12)-(-2):(-2)=-12  9)(-3)-(+3)-(-2)=30  h)(-60):(+2): (+2) = -15

) (+10)- (-=7) - (-2)= 140 j)(+10): (+2)-(-5)-(-3)=75 k) (=36) : (+2): (-2) : (-3) = -3

2. Aufgabe:
a) (+3)-(-25)=-75 b)(-3,8)-(-2)=7,6 c)(-3)-(+3,3)=-9,9 d)(+7,2) - (-2)=-144

e)(-41)-(-4) = 164 f)(+#15)-(-5)=-7)5 g) (+2,2)-(-8)= -17,6 h) (-9,1) - (-3)= 27,3

i)(-10,2) - (-4)=40.,8



Bestimme die Koordinaten der Punkte A-H. y A
Lies vorher die Info. 21
6 41
A (1,5/1,5) p
B (315/-—) 4 T X
X H
C (-__/-3) G 31
D (1/-_) F T <A
E(_/-1,5) — ——t >
5—5—4—3—2—11 1 2 3 4 5 6 x
F(-1,5/_) xE =
D4+ X
6 (/) u B
xC =31
H(C/ ) At x D




Info - Koordinatensystem

Ein Koordinatensystem besteht aus zwei zueinander senkrechten Zahlengeraden. Die Koordinaten-
achsen schneiden sich im Nullpunkt P (0/0) bzw. Ursprung.

Die waagerechte (¢mm) ) Zahlengerade heit x-Achse, die senkrechte ( || ) Zahlengerade heift
y-Achse.

So zeichnet man Punkte ein (siehe unten):

» P (3/2) - Die erste Zahl in Klammern gibt an, ob ich mich nach links oder rechts bewegen muss. Hier also
3 nach rechts.

» P (3/2) > Die zweite Zahl in Klammern gibt an, ob ich mich nach oben oder unten bewegen muss. Hier also
2 nach oben. Beispiel 2: P (-2,5/-1) > 1 nach unten.

A
y

4+

2+ X
P(-4/1)

“/ Ursprung

X
+ + + + + + 4 + + >
5 | - 2 | - 1 2 3 4 5
X -1t X
P(-2,5/-1) PAM)+————
-2--




Losung

A (1,5/1,5)
B (3,5/-2)
C (-5/-3)
D (1/-4)

E (-3/-1,5)

F (-1,5/2)

G (-4/3,5)

H (3/4)






[Sfufe 4.2}[

Koordinaten bestimmen und einzeichnen

Aufgabe:

a) Bestimme die Koordinaten A - F
A(./.) .

b) Zeichne das Koordinatensystem ab
und markiere folgende Punkte.

G (4/3) H(-3/15) I (-5/1)

J(-2/-3) K(3/-35) L(1/2)

A
4*
3_
Bx ol x
1+ xA
s—'s—%4—%3—'2—%|| > 345 6
xD 04 x
ol kE
—A+



A (2/1)
B (-1,5/2)
C (6/2)
D (-5/-2)
E (1,5/-3)
F (5/-2)

_V‘
4-_
31 xG
B | L
X
xl H 1__. )(A
5-’5—'4—'3—'2—[1I I 2 3 4 5 6
x D =P XF
xJ =31 xE
“K




Stufe Punkt-vor-Strichrechnung, Klammern und
1 Rechenvorteile mit positiven Zahlen

Aufgabe 1: Ldse die Aufgaben mit Hilfe der Regeln auf der Riickseite.
a)10+5+5 b)10+50: 2 c)40:2-8 d)5-2+50:2 e)45+10:2
f)13+5-2+13 g)50:5+5-10 h) 10+50-4-10

Aufgabe 2: Lése die Aufgaben. Klammern zuerst.
a)(20-5)-5 b) 10 - (30 - 25) c) (40 - 39) + (25 - 1B) d) (25-8)-(20-15+6)

Aufgabe 3: Lose die Aufgaben. Klammern zuerst und Punkt-vor-Strich
a) (10+20)-5 b) 10 - (40 - 20) c) 40 : (25 - 15) d)(15-8)-3 e)(45+5):2
f)(13+7)-(2+3) g)(50-5)+5-2 h) (10+50)-4-10+20 i)9+10-2-(8+2)




Punkt vor Strich” und _Klammern zuerst"...

1. Stehen in einer Aufgabe verschiedene Rechenzeichen (+,-,-,:) qilt:

Zuerst rechnet man die Zahlen zusammen zwischen denen ein ,,*" oder ,:" steht. Erst danach rechnet man ,+"
oder ,-".

Beispiele: (1.)4+5-2=4+10=14 (2)15-10:2=15-5=10 (3.)20:2-2-3=10-6=4
— \ ] e N S—

10 5 10 6

2. Stehen in einer Aufgabe auch noch Klammern qilt:

Zuerst rechnet man das, was in der Klammer steht. Danach gilt ganz normal ,Punkt-vor-Strich-Rechnung".

Beispiele: (1.)5-(19-9)=5-10=50 (2)(15-5)-2-3=10-2-3=10-6=4
! — —
10 10 6

610 o4y ga(® o001(4 gGz(@ 12(P +( o002(9 0GI(o € 2qobjny
o(P 11 (> 4G(9 o01(0 :2 2qobjny [ bunso }
024 090 9c(3 o0g(2 gs(p 21(> ge(9 ge (o1 2qobjny




[STufe 5.3 J [ Rechenvorteile

.Rechenvorteile™ bedeutet, dass man gewisse Regeln oder Gesetze der Mathematik anwendet, damit
man Aufgaben leichter losen kann. Eines der Gesetze ist das Vertauschungsgesetz (Kommutativgesetz).

Es gilt: (1) Bei Additions-/Subtraktionsaufgaben darf man die Zahlen vertauschen. Es kommt trotzdem

das Gleiche Ergebnis heraus. Achte darauf das du das Vorzeichen auch vertauschst- siehe hier:

Beispiel: -17+36-83+24=+36+24-83-17=+80-83-17=-3-17=-20

Sortiere bevor du rechnest:
Schreibe zuerst die
auf & dann die negativen (-) Zahlen.

Berechne. Vertausche (wenn notig) vorher die Zahlen. Achtung! Vorzeichen mit vertauschen!
a) +35=+35 b) +10+36=36+10 c) +58+12=58+ ...
d) +42 +18 e) +12 +28 f) 44 +26 g) -26 +23-13+18

h)-15+18+12-15 i)-30 + 30 + 50 - 10 j) B0 - 60 + 80 k)-1+2-2-1+1+2



a) 15
b) 6
c) 21
d) 30
e) 22
f) 23
g) 2
h) O
i) 40
j) 70
k) 1

Losung




Lies zundchst die Infokarte, bevor du die Aufgaben l6st

Aufqgabe 1: Berechne zundchst die Klammern und fasse dann zusammen.

a) 52 + (- 36 - 24) b)18 + (-6 -9) c)-13-(+10-14) d) 50 - (- 10 - 14) e)-3-(-4-5)

Aufgabe 2: Lose zundchst die Klammer und berechne dann.

a) 35-(-8+22)+4 b) 45+ (-15-18)+23-7 c) 80-35+(10-22) d) 8 +35+ (15 +22)

Aufgabe 3: Lése zundchst die Klammer. Beispiel: 4 - (10 -15) =4 - (-5) =-20

a) 5-(-10+5) b) 7 - (30 - 20) c)-4-(-15-10) d)10-(-15+10) e)-4-(-15 + 25)

Aufgabe 4: Berechne. Achte auf die Punkt-vor-Strichrechnung und Klammern.

a) 50 - (- 20) - (- 3) b)-40: (5 -15) c)5-(-20):(-4) d)(-2)-(+3)+30:2

e)12+(+5)- (- 3) f) (3 -20)+ (- 10)




[ Losung J

Aufgabe 1:
a) = -8 b)= 3 c)=-9 d)=74 e

6

Aufgabe 2:
a) =25 b) = 28 c)=3 d) = 80

Aufgabe 3:
a) =-25 b)=70 c)=+100 d)=-50 e)=-40

Aufqgabe 4:
a) =50-(+60)= -10 b)=-40:(-10)=4 c)=5-(H)=0

d=-6+15:=9 e)=12 +(-15) = -3 f)=-17 + (-10) = -27



Beim Rechnen mit Klammern musst du wie folgt vorgehen:

52 + (- 36 + 24) «—

"n u n
ol
N
|
—
N

18 - ( + 7 - 20)
18 - (- 13) - 40
18 + 13 - 40
-9

Zuerst musst du die Klammer berechnen.

Dann fasst du die beiden Rechenzeichen zusammen: + - wird zu -

- 40 —

Falls hinter der Klammer noch eine weitere Zahl folgt (hier die 40)
berechnet man trotzdem zuerst die Klammer und fasst dann die beiden
Rechenzeichen zusammen.

N

Dann fasst du alles zusammen und berechnest das Ergebnis.

.Rechenarten verbinden" bedeutet, dass ..Plus”, .Minus", .Mal", .Geteilt" und ..Klammern" in einer Aufgabe
vorkommen konnen. Die wichtigsten Regeln dabei sind: ,.Klammer wird zuerst berechnet” und die ,,Punkt-vor-

Strichrechnung".

Beispiele: 4+2-(-3)=4-6=-2

-6

4+(-4)-(-3)=14+(+12)=14 + 12 = 26

+ 12




Beim Rechnen mit Klammern musst du wie folgt vorgehen:

52 + (- 36 + 24) «—

"n u n
ol
N
|
—
N

18 - ( + 7 - 20)
18 - (- 13) - 40
18 + 13 - 40
-9

Zuerst musst du die Klammer berechnen.

Dann fasst du die beiden Rechenzeichen zusammen: + - wird zu -

- 40 —

Falls hinter der Klammer noch eine weitere Zahl folgt (hier die 40)
berechnet man trotzdem zuerst die Klammer und fasst dann die beiden
Rechenzeichen zusammen.

N

Dann fasst du alles zusammen und berechnest das Ergebnis.

.Rechenarten verbinden" bedeutet, dass ..Plus”, .Minus", .Mal", .Geteilt" und ..Klammern" in einer Aufgabe
vorkommen konnen. Die wichtigsten Regeln dabei sind: ,.Klammer wird zuerst berechnet” und die ,,Punkt-vor-

Strichrechnung".

Beispiele: 4+2-(-3)=4-6=-2

-6

4+(-4)-(-3)=14+(+12)=14 + 12 = 26

+ 12




